

引言

施与比领受更有福,正如保罗在《使徒行传》第20章第35节中所说:“……又当記念主耶稣的话,说:‘施比受更为有福。’”这种福气被恰当地称为“最大的福气”。显然,这是因为此后人生的大部都与这最初的福气息息相关。上帝本人,还有他宝贵的儿子,都在施与方面做出了榜样。上帝赐给他的儿女生命和一切美好的恩赐,并因此而喜乐。

但是,本讲我们要讨论的不是施与,而是领受的恩惠。大家很熟悉的卡通人物海特婶婶说过:“我知道施比受更有福,但我只要领受就够了!”许多人把领受作为人生目标。施的确比受更有福,但我们若是不懂如何领受,也就永远不懂如何施与!施比受“更”有福,这个说法本身意味着:领受也是有福的。

1

领受的恩惠

一、对恩惠的考查

人所有的希望都始于永生的恩赐:

因为罪的工价乃是死;惟有神的恩赐,在我们的主
基督耶稣里,乃是永生。

(罗马书6章23节)

为得救赎要学习的人生第一课,就是领受自己本不配得到,而上帝却仁慈赠予的恩赐。上帝想要他的儿女懂得如何领受他的爱、他的恩惠和仁慈。他渴望给人更多的恩赐。人无须向上帝乞求,只开口要就行。

对上帝的恩惠没有正确的认识,这是阻碍许多人捐赠的原因。只有把上帝的恩惠看作可随意获取的、爱与仁慈的恩赐,我们才能领会他的恩惠的美妙之处。

《新约》中所说上帝的恩惠是他“恳切的爱”。为了将恩惠付诸实施,每个基督徒都应该知道关于恩惠的伟大道理:一、恩惠永无穷尽。二、恩惠充足丰富。三、恩惠立刻能得到。四、恩惠始终不断。五、恩惠宽恕一切。只有一种罪过恩惠不能容忍,那就是顽固不化、拒不悔改。

几年前,我的一位布道的好友就有一次对领受的很好体验。他的邻居是一位虔诚的长老,他曾在这位长老手下任职。这位朋友辞了职,准备离开此地到另一个教会工作。在共同侍奉主的这段时间

里,他与这位长老和他的家人结下了深厚的友情。在他离开的那天,长老前来送给他一件礼物,一只非常精美昂贵的金表。长老将表递给他。他打开来,看到如此精美的礼物,便叫了起来:“哦,不!我不能收!这太昂贵了,我没有办法回赠你!”他说着把表递还给长老。长老叫他坐下,说有话要讲:“别着急,先听我说。你一直在讲捐赠是怎样的恩惠,而我只是想把它付诸实践。领受也是恩惠,但你可做得不怎么好啊。你在剥夺我享受捐赠的快乐。收下这只表,把它当作我爱的礼物,把你自己讲的道付诸实践!”

如何领受他人的赠予在很大程度上说明我们会如何施与他人。这一点至关重要。能爽快的领受才能爽快的施与。领受还能使施与的人有福!以感恩和爱戴的心领受上帝所有仁慈恩赐的儿女,上帝是多么爱他们啊。

二、经文有很多相关的教训

经中有一页半的篇幅谈论“领受”的概念。使徒保罗提醒自高自大的哥林多教徒说:“你有什么不是领受的呢?”(哥林多前书4章7节)。

我们在基督里的生命一开始,就围绕着一个中心:如何领受最初听到的上帝之道。帖撒罗尼迦教会就得到了如下的高度称赞:

并且你们在大难之中,蒙了圣灵所赐的
喜乐,领受真道,就效法我们,也效法了
主……

(帖撒罗尼迦前书1章6节)

《马可福音》第4章第16节中有个撒种的比喻,人们欢喜地领受了好种子——上帝的道。我们要想在侍奉主的事上结果子,就必须存温柔的心领受那所栽种的道(雅各书1章21节)。五旬节那天,听了使徒讲道的人“欢喜地领受了他的道并受了洗”(使徒行传2章41节)。此外,约翰还恳求弟兄在基督里互相接待(约翰三书8节)。我们若能殷勤谨慎地领受上帝之道,相互接待,就能沿着精神之旅前进,达到生命的完备。让我们学会领受吧!

三、精神成熟的高标志

如何领受恩惠是我们精神成熟的标志之一。上帝认为每种顺从的行为都要有正确的动机。施与的时

候,要施与得快乐,不要有丝毫的勉强,不要作难。唱歌的时候,要精神饱满,感情充沛。祈祷的时候,要诚挚、热情。领受的时候也一样。上帝的恩赐铺天盖地降临的时候,要以正确的动机和爱戴之心来领受。要存温柔的心喜乐地领受上帝的道,要对上帝所有的恩赐心存感激。

在养育孩子时,父母们很早就意识到这种教育的必要性。许多父母尽其所能,对孩子的爱铺天盖地,有求必应,不求也应,到头来孩子的报答却是怨、愤、乃至恨。这是多么可悲的事。不知为何,对于如何领受爱、领受恩惠,人们从来不教导、也从来不学。最终只会造成令人痛心的结果。

要想婚姻幸福,懂得领受恩惠也是绝对必要的。婚姻中,夫妻不仅要彼此相爱,还要互相沟通,要向对方表达爱。这一点十分重要。不能沟通是许多婚姻中的巨大障碍,日久感情生隙,甚至导致婚姻破裂,原因之一,是很多人不会领受对方的爱。丈夫不懂如何领受妻子的爱;妻子也不懂如何领受丈夫的爱。过去几年中,许多牧师为离了婚,又与同一伴侣复婚的人主持了婚礼。在这许多例子中,当事人最终意识到了彼此仍然相爱,问题不仅是沟通,还在不懂如何领受爱。

四、领受恩惠为何如此之难?

为什么领受的恩惠如此难?为什么基督徒没学会领受上帝的恩惠、爱和仁慈?为什么世人不能领受上帝的恩惠?

首先,人们既自满又自负。不挣而来的恩赐让人觉得屈尊。人喜欢把事情分个一清二楚,看自己值不值得恩赐,该不该认这个恩赐。没人想要施舍。有人从来不懂得如何接受赞美。一位女士听到别人称赞她的新大衣,就回答说:“哦,它不值钱。我是在减价时买的。”另一位听到别人称赞她的发型漂亮,说:“这不算什么,是我自己做的。”有人赞扬一位牧师布道精彩,他却神情冷淡,反应漠然。问题到底在哪儿?在人们不知道如何领受恩惠,如何以爱的心去领受恩惠。

其二,自我评价不对。许多基督徒难以相信基督是罪人,尤其是为他们本人而死的。他们觉得这种恩赐太大,让人难以置信。他们觉得自己很糟,这么大的好事让他们不安。在这里,罪恶又一次使人迷惑,它用极

具破坏性的力量扭曲人的理性和逻辑,使人产生强烈的负疚感。魔鬼利用了人性的这个弱点,使人们远离基督。因此不难看出,不懂得如何领受恩惠会导致怎样可怕的后果。

其三,过去的伤害所致。受到爱情伤害的人发誓再也不爱了。他们关上门,把窗锁上,拴紧,还用布把门下和房屋所有的缝隙堵上,以防爱进来。他当然会要窒息!许多人听到有人背叛爱情,看到有的弟兄做了基督徒不该做的事:争吵、嫉妒、分裂、就发誓从此不上教会了。这是多么可悲的事!他们不知道如何领受爱,也不知道如何施与爱,如何与人分享爱。

最后一点,是无知。很多人不会欣然领情,使施惠人非常难受。他们意识不到,自己不能欣然地、心存感激地接受惠赠,对对方造成了怎样的伤害。毫无疑问,当上帝慷慨、热切、喜乐地恩赐他的儿女时,也期待他们能以爱和感激的心来领受,最终热情地加入他的事业。《罗马书》第1章中列出了使上帝弃绝外邦人的可怕罪恶,其中之一是不知感恩。耶稣问:“那九个人都跑到哪儿去了,不是有十个人都被治好了吗?”只有一个麻风病人回来道谢。目前的比例还是如此吗?十人中有九人仍然没回来向上帝道谢,感谢他每日无限的、神奇的恩赐吗?我们每周捐助基督和他的教会,却没看到什么感激的表示,这也是出于同样的原因吗?我们懂得领受的恩惠吗?

五、在教会里

世人显然不知道该如何领受主和他的恩赐。救世主来到误入歧途、垂死的人身边说:“这儿有生命的恩赐,丰富的生命,满足与和睦,此后便是永生!”但是坚硬顽固、自我中心的人根本不知道如何去接受这恩赐!这是多么荒谬!难道生命就是这样不可思议?教会的巡视员外出上门时,就预备好遭遇人们一次次的拒绝了。

但同样的事情仍然在基督徒中发生。没有人慷慨施与,是因为没有人欣然领受。基督徒人人都有无数的机会参与教会的事务,但很多人不知道如何接受这机会!我认为教会里的长老、牧师和其他负责人就像橄榄球队的四分卫。要是没人接他们的球,丹尼·怀特、乔·蒙大拿、布莱恩·西普斯、丹·福茨和吉姆·布朗凯特又能站什么位置呢?肯定被人擒抱住了!没

有好接球手,就没有好橄榄球队!想一想,球开得好,一个很棒的四分卫把球带到后场想传出去,却发现那儿没人接球!这正是许多教会负责人面临的困境。他们说,

世人,拯救和永生就在这儿,把它接住!

做父母的,赐福给你们的孩子,丰富他们生命和灵魂的圣经学校就在这儿,把它接住!在这里,你们的儿女能在精神上共同成长,把它接住!

孤独和受伤的人们,在这里,我们一起敬拜,互相扶助,福难同享,把它接住!

基督徒们,在这里,你们有机会完成使命,争取他人,去追求、并找到你真正的人生,把它接住!

许多教会的长老都遇到过这样的挫折,他们组织做礼拜,开办出色的读经班,做好布道,上门拜访等工作,结果却没有人接受。地方教会里日益突出的问题是人们不懂得领受。事实上,我们需要的不是更多的牧师、更大的场地、更多领薪水的工作人员、更多的建筑,而是更多的领受和付出辛劳的人!对进了教堂坐后排,过后一溜烟就走人的人来说,世上最友好的教堂也是冷冰冰的。

机会无处不在,无时不在。很多人怨自己争取不到更多的人,其实是他们没有把握机会。很多人怨自己难以成长,其实是他们没有环顾四周,去领受上帝所赐的机会。很多人怨自己在教会没有朋友,说教堂里冷冰冰,其实上帝天天提供机会,让他们和弟兄们一起体会什么是爱。

结 论

那么,让我们敞开心(哥林多后书6章11节),去“接纳那信心软弱的人”(罗马书14章1节),也让我们“彼此接纳”(罗马书15章7节)。最重要的是,我们不能徒然领受上帝的恩典(哥林多后书6章1节)。上帝随时愿意施舍,他渴望施舍。但你要领受。当我们真正懂得了人生的这个道理时,世上就会出现前所未有的的一幕:人们多多地捐赠,向基督奉献自己、奉献钱物、奉献爱、奉献才智!

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.